

ОТЗЫВ

**члена диссертационного совета на диссертацию Гуляева Егора
Владимировича на тему: «РОЛЬ НАЦИОНАЛЬНЫХ ИНТЕРЕСОВ ГЕРМАНИИ В
СОВРЕМЕННОЙ ИНТЕГРАЦИОННОЙ ПОЛИТИКЕ ЕВРОПЕЙСКОГО СОЮЗА И
НАТО НА ПРИМЕРЕ УКРАИНЫ», представленную на соискание ученой степени
кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы
международных отношений, глобального и регионального развития**

Представленное Гуляевым Е.В. диссертационное исследование посвящено актуальной тематике - позиции ФРГ как лидера ЕС и крупной страны НАТО в развитии своих внешнеполитических интересов. ФРГ в настоящее время активно сотрудничает с крупнейшими европейскими структурами. При этом наблюдается прямая связь между значением экономических аспектов деятельности для организации и влиянием, которое имеет в ней ФРГ. Если в Европейском союзе, где экономика играет традиционно большую роль, Германия является наиболее влиятельным государством и может эффективно продвигать свои решения в ключевых европейских органах.

Выводы автора представляют научный интерес. Первый вывод заключается в том, что Германия является наиболее влиятельным членом ЕС и постепенно укрепляет свои позиции в НАТО, получая тем самым всё больше возможностей для решающего голоса при принятии решений о расширении обеих организаций. То есть возможное вступление Украины в ЕС и в значительной степени в НАТО будет зависеть в первую очередь от позиции ФРГ.

Второй вывод – крайняя заинтересованность Германии в укреплении и расширении обеих организаций, так как обладающая ограниченными возможностями для продвижения своего влияния самостоятельно страна вынуждена использовать для этого международные организации. С этой точки зрения включение в число членов ЕС и НАТО Украины должно быть безоговорочно поддержано Германией как возможность расширения сферы, в которой эта страна если не доминирует, то как минимум может более активно продвигать свои интересы. Против ФРГ может выступить только в случае, если членство Украины негативно скажется на развитии указанных организаций. Поэтому необходимо подробно рассмотреть политику самой Украины в отношении ЕС и НАТО и процессы, происходящие в этом государстве. Третий вывод состоит в том, что Германия, по-прежнему обладающая ограниченными военными возможностями, стремится достичь максимальной стабильности

09/2-02-82 от 04.02.2021

как минимум в европейском регионе и повысить значение невоенного (в первую очередь, экономического) сотрудничества государств в рамках организаций, членом которых является ФРГ. Это выражается, например, в максимально активном участии в альтернативных направлениях деятельности НАТО и в попытках наладить диалог с Россией, что в настоящее время имеет большое значение для нашей страны. В свою очередь, такая политика препятствования возникновению нестабильности может иметь два последствия: Германия будет способствовать вступлению максимального количества государств в ЕС и НАТО как гаранты стабильности и безопасности, но при этом стремиться не допускать в эти организации стран, на территории которых возможна эскалация серьёзных конфликтов, чтобы не допустить дестабилизации внутри самих объединений.

Структура диссертации логична, в ней последовательно исследуются проблемы, начиная от понятийного аппарата, заканчивая анализом конкретных примеров.

Источниковую базу исследования составил широкий круг источников на русском и иностранных (немецком, английском и украинском) языках. В частности, использовались международные договоры, принятые в рамках международных организаций (в первую очередь, НАТО и ЕС), договоры и внутренние нормативные акты ФРГ и Украины, документы их различных ведомств, статистические данные международных организаций и внутригосударственных органов двух указанных государств, а также официальные заявления, сделанные их должностными лицами.

В диссертационной работе автор анализирует политику Германии по увеличению своего влияния с использованием международных организаций. Политика государств в данной сфере является предметом пристального внимания представителей различных направлений теории международных отношений в течение нескольких десятилетий, и данная работа является шагом в изучении этого вопроса, так как в ней изучается проблема влияния национальных интересов на политику государства в качестве члена межгосударственных интеграционных объединений. Более того, на примере Германии, как страны, после поражения во Второй мировой войне ограниченной в односторонних действиях, можно наиболее детально проследить, каким образом международные структуры могут быть использованы для достижения отдельным государством своих внешнеполитических целей.

Диссертация Гуляева Егора Владимировича на тему: «Роль национальных интересов Германии в современной интеграционной политике Европейского союза и НАТО на примере Украины» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 01.09.2016 № 6821/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Гуляев Егора Владимирович заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития. Пункт 11 указанного Порядка диссертантом не нарушен.

Член диссертационного совета
доктор PhD, ассоциированный профессор

Оспанова Айгерим Нуралиевна

03.02.2021

